Відкритий урок
Тема: Картини природи в повісті М. Гоголя «Тарас Бульба».

 Композиція твору.

Мета: 

· навчити учнів визначати роль пейзажу в повісті, формувати вміння бачити в художніх деталях частину цілого;

· розвивати навички виразного читання, логічне мислення;

· виховувати любов до Батьківщини, вміння відчувати, цінувати прекрасне.

Обладнання: ілюстрації Кибрика, Шмаранова, Герасимова, Лопати, до повісті М.Гоголя «Тарас Бульба», малюнки учнів, роздатковий матеріал (картки).

ХІД УРОКУ

І. Актуалізація опорних знань.

1. Який твір ми вивчаємо?

2. До якого жанру відноситься цей твір?

3. Доведіть, що твір М.Гоголя «Тарас Бульба» - повість.

4. До якої збірки входила ця повість.
(«Миргород»)

5. З якими діючими персонажами ми познайомились і що про них дізнались?
ІІ. Оголошення теми і мети уроку.

1. 1. Що ж таке пейзаж, ми вже знаємо. 

(учень відповідає – опис природи).

2. Яка мета стоїть перед нами?
3. Чому ми повинні навчитись, опанувавши цю тему?

Вчитель. Нам вже доводилось досліджувати описи природи в інших творах. І ми знаємо вже про роль цих замальовок.

Питання. В чому вони допомагають читачеві?

(Зрозуміти настрій героїв, його вчинки, які більш чіткіше виступають на фоні пейзажу).

Узагальнення вчителя. 
Сьогодні ми поширимо свої відомості і побачимо, що пейзаж є одним із композиційних прийомів в творі.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.


Відомо, що в повісті М.Гоголя «Тарас Бульба» основну увагу автор приділив описам вчинків героїв, подіям, які відбулися в Україні, визвольній боротьбі українського народу.

Та значна роль у творі належить також описам природи. Їх не так багато, але вони досить колоритні. Ми не тільки прочитаємо їх, але і побачимо деякі з них проілюстрованими, бо будемо говорити і про відомих художників, які виконували ілюстрації до цього твору, і ці малюнки нам краще допоможуть зрозуміти значення цих описів, і про ваші роботи, які ви готували.
Читання уривку. І розділ «Зображення місячної ночі»

Бесіда за прочитаним. 
1. Як опис ночі пов'язаний з основною оповіддю?

(Це остання ніч, яку сини Тараса Бульби проведуть дома)

2. Якою зображена ніч?

(Місячна, ясна, спокійна)

3. Що підкреслює цей опис?

(Спокій у домі Тараса. Тому всі і поснули. Сини, родина разом, в світі все спокійно )

4. Хто з героїв не спить цієї ночі? Чому?
(Не спить тільки мати, вона просиділа цілу ніч біля синів, «і в душі бажала, щоб ніч протягнулася якомога довше». Адже жінку лякало рішення чоловіка їхати вранці на Січ. Вона не могла висловити свою любов до дітей відверто, тому що в домі старого козацького полковника було накладено табу (заборону) на пестощі, на любощі. однак материнське серце боліло за дітей, яких у неї вранці мали забрати. І як виявилось, назавжди).

5.  З ким порівнюється мати?
Робота з ілюстрацією. 
(Відомості про художників, які ілюстрували твір «Тарас Бульба»)
Подивіться на ілюстрацію Герасімова, Кибрика, які кольори привалюють на картині,чому?

(Місячна ніч, відлуння почуттів матері відбилося у світлих тонах (радість, сини дома). А далі за межами, темнота, невідомість, а може небезпека).

В якому творі ми ще зустрічались з образом матері?

(Сербська балада «Смерть матері Юговичів»)
Порівняйте долі дружини Бульби і матері Юговичів.

(Обидві долі трагічні: одна вже втратила дітей, 

інша ще голубить їх, але відчуває біду).

Узагальнення вчителя. 
Як бачимо, вже перший пейзаж допомога єнам відчути настрій, душевний стан героїні.

Читання уривку. ІІ розділ «Опис степу».

Вчитель. Уявити більш яскравіше описане нам допоможуть ілюстрації художників Васильківського, Герасимова «Козаки в степу».

1. Що вражає читача в описі степу?

(Зображення його безкінечності неозорості, величності. 

Здається, що степ тягнеться до самого неба, він вільний)

2. Чому автор зображує степ саме таким?

(У ньому кожна людина почувається вільною, це необхідно, щоб підкреслити: такими були і козаки)

3. Який настрій створює ця картина у нас, у героїв?

4. Яку кольорову гаму використовує автор для зображення степу вдень?

(Автор використовує яскраві, насичені кольори. Серед них зелено-золотий, голубий, синій, ліловий, білий, жовтий, сріблястий)
5. Які рослини українського степу названі в творі?

(Волошки, дрік, кашки, пшениця)

6. Яких тварин згадує автор?

(Куріпок, яструбів, диких гусей, чайок, ховрахів, коників, лебедів)

Узагальнення вчителя. 

Саме ці образи: рослини, тварини і створюють багато барвисту картину та впливають на настрій героїв.

Який же настрій ми відчуваємо?

(Тарас думав про давнє, а сини про подвиги)
7. Людина і природа – які відносини між ними?

(Вони пов’язані, природа уособлює материнське начало: степ ніби огорнув наших героїв, всіх приймає в свої обійми, захистить як мати).
8. Яким степ зображений увечері? 
(Кольори темніші, переважають блакитно-темні, темно-зелені,

 рожево-золоті відтінки)

9. Яким зображено небо? Які художні засоби використовує автор?

Метафора – «на них просто дивилися нічні зорі.»

Епітет – зелено-золотистий океан



пірамідальна верхівка



сині хвилі повітря

Порівняння – легкі і прозорі хмари, як морські хвилі 

   по небу наче велетенським пензлем

Алітерація – передає шум ж – ш – 

Читання уривку. ІІІ розділ «Опис Дніпра» (прочитати про себе)

Могутність Дніпра в повісті.

1. Яким він зображений?

(Могутня і велика річка)

2. Що особливо підкреслюється в зображенні Дніпра?

(Це вільна ріка. Недарма вона займає простір «половину всієї поверхні землі». Дніпро «шумів, як море, розлившись по волі» і «хвилі його слалися широко по землі, не натрапляючи ні на скелі ні на гори»)

Читання уривку. ІV розділ «Опис липневої ночі».

1. Якою замальовується липнева ніч?
(Вона чудова. Усе поки надзвичайно спокійне)

2. Яким зображено небо?

(«Воно все було відкрите перед ним чисто і прозоро було в повітрі. Скупчення зірок, що утворювало Чумацький шлях і навскіс поясом переходило по небу, все було залито світлом»)
3. Як ви думаєте, чому саме таким зображено небо?

(Має символічне значення: височини, чистоти – козаки захищають справедливі ідеали, тому над ними і чисте небо)

4. що вносить тривогу у спокій, який панує у таборі козаків?

(Заграви догораючих вдалині околиць, чорний, обгорілий монастир. шпилі, дахи, частокіл, мури обложеного міста висвітлювались відблисками далеких пожарищ, мали грізний вигляд)

5. У кого з героїв тривожно у цю ніч на серці? Чому?
(Андрій, «сам не знаючи чого, почував якусь задуху в серці». Не дивно, адже ця ніч для нього стала ніччю зради. Хоча він сам цього ще не знав.)
6. Яка роль цього пейзажу у творі?

(Він готує читача до страшного вчинку Андрія: зради Вітчизні. Природа наче відчуває те, про що ще не здогадуються люди. Ось звідки і тривога, що виникає, незважаючи на красу)
Робота в парах по завданням, наданим на місцях.
1. Порівняти епізоди з твору, розділи ІІІ, ІV, VII, IХ з описом землі в народному переказі.
2. Який спільний образ об’єднує ці епізоди – розповіді про події з козацького життя?
3. Що допомагає передати цей образ (образ землі)?
(Образ землі допомагає виразити сутність національного характеру українського козацтва в його піднесеному душевному пориві.

Земля – сила, козацтво – сила, і цю силу воно черпає з рідної землі)
Виразне читання.

Фінал повісті. «Не мала ріка Дністер…» до слів «розмовляли про свого отамана».

1. Який настрій відчувається в цьому уривку?

(спокій, величність)

2. Яким зображений Дністер?

(великою, сильною рікою)

3. Яке значення опису цієї ріки у творі?
(Дністер стає рікою пам’яті для старого отамана)

Повідомлення вчителя.


В описі Дністра згадується маленька пташка гоголь. Чи випадково вона тут з’являється? Мабуть, ні, є версія, що прізвище автора походить від назви цієї пташки. Тому таким чином автор підкреслює свою спорідненість з рідною землею, її славним героїчним минулим.
IV. Узагальнення вивченого.

1. Яка роль пейзажу в повісті  М. Гоголя «Тарас Бульба»?

(Природа не лише фон для подій. Вона – живий учасник усього, що відбувається)

2. Яка роль природи в розкритті характерів?

(Природа допомагає глибше розкрити внутрішній світ героїв)

3. Яке значення мають пейзажні замальовки у розвитку сюжету повісті?

(Вони підкреслюють любов автора до своєї вітчизни, розкривають її красу, знайомлять з флорою і фауною.

Разом з тим змалювання широких і вільних степів,могутніх рік підкреслюють ідейний зміст повісті; зображення широти козацької натури, її прагнення до волі)

V. Домашнє завдання.

Творчий переказ.
Пейзажний уривок, що Вам найбільше сподобався. Якомога повніше відтворити авторський текст.
